村子二里地以外,有一条途经 的河流叫幸福河。这条河从黄河 兰考段引水一路向东至商丘,供农 田灌溉和城市生活所需,水流平时 不急,只有到了雨季遇到连续强降 雨,河床才会爆满。河水流到仪封 西头一个转弯处,由于年久汛期急 流冲刷,形成一片有二、三个足球 场大小的蓄水区,水面干净清爽, 数米深的河底水草丛生,鱼虾繁

殖,每到夏季,便成了周 围三里五庄年轻人的天 然泳池。我二百米斜泳 的游技也是在那片泳池 里练就的,后来还练会了 直立踩水。

夏季的予东天气就 像一个巨大的蒸笼,闷热 闷热的,透不过气来,一 身短裤衣衫也总是被汗 水浸泡得湿漉漉的。 几岁的半大小子都会想 到去幸福河里洗个澡,凉

爽凉爽,胆小的不敢下水,胆大的 便是常客。听说,在这片不大的水 域里也淹死过多人,都是有胆的半 大小子,这些听起来让人害怕的溺 水事故,并没有杜绝河水的诱惑。 我们也经常在炎热的烈日下徒步 幸福河,个个满头大汗,晒得像紫 红薯,却兴致勃勃,来到河岸边一 个猛子就扎进水里了,直玩到精疲 力尽,饥肠辘辘,才拖着疲惫的身 躯,踩着被日头烤熟的乡村土路往 家走。暑假期间,我还常常跟着村 里的大人一起放羊,经过幸福河不

举起,领着羊群踏水渡河,头羊紧 随其后,几十只羊有序下水,一字 排开,在河面上很有趣。

其实,幸福河就是一条普通的 70年代初,国家在工业学大 庆,农业学大寨的浪潮中,大兴农 村水利工程,开河造渠,灌溉农田, 增产增收,幸福河也就应运而生 了,并没有多少历史背景。但如果



要说起中原历史文化,幸福河北岸 的仪封,就不得不被提起了。传说 古仪封是一座县城,城里住着一个 大官,有一年黄河水泛滥,大水困 城不破,大官在众人苦劝之下,无 奈撑船弃城而去,仪封城便被大水 瞬间淹没。小时候听大人说,有人

在仪封东南角处 打井,还挖出来 一些古代的瓦璃 碎片,据说有专 家推测仪封地下 有一座古城。

孔子周游列

愿意绕弯路,就脱下外衣一手高高 国时,也曾途经仪封并下车求水, 今人还建起了孔子饮水、封人晋见 塑像,作为纪念。还有仪封西南的 "蘑菇"村,也与孔子周游列国的传 说有关,"蘑菇"村原来的字眼叫 "磨骨",传说孔子经过此处,不巧 木质车轴断掉,车夫找来一根骨头 做车轴,车子走开骨蘑声响,"吱吱 呀呀","磨骨村"就此由来。当然,

这些都是传说

康熙帝年间,仪封还 出过一个叫张伯行的清 高,职至礼部尚书,被康 熙帝称为天下第一清官。

前年我回到老家经 过幸福河,河貌的变化不 仅让我眼前一亮,宽敞的 河床都由水泥建造,河道 标准统一,河水清洁卫 生,河岸两边都齐刷刷种 植着青翠茂盛的树木,没 有了以前杂草丛生的乱 象。这种变化与新农村、

新仪封的建设和发展相互相应,使 人心绪豁然开朗。几十年来,这条 幸福河不仅造就了一代人的好水 性,更滋养着予东肥沃的大地,利 国惠民。

(作者单位:斜沟煤矿)

## 牡丹%

王恩会

不是名家绝世芳.

花开天地亦何常。

一生风雨无穷日.

万古英雄未死香。

玉殿春寒诗作伴,

金铃秋老漫成章。

从来国色偏多事,

只把新妆向洛阳。

(作者单位:西曲矿)



### 姹 紫 媛 ÉT

海 丽 (太原公

司



杨丽

它站在水杉尖的云朵里 黎明微微泛红的晨光中,一只鹧鸪

它是离愁别绪的化身 是行者的离殇 吞吐天地之气,仿佛 尘世,在他掌心交换着阴阳与春秋 越鸣继续窜动着

树林对岸的小楼,一扇又一扇窗户 睁开眼睛。一只初夏的鹧鸪 叫醒了人间

(作者单位:新技术产业发展中心)



# 夏雨随笔

走近一看,在这淅淅沥沥的雨中竟

雨不知何时下了起来,时大时 翼,不时需要跳到高一点地方防止 然倔强的盛开了一朵蒲公英,虽然

小不知道在 发什么脾气, 天气不是很 冷,反倒慢慢 起了丝丝雾 气,有些蒙蒙 胧胧的。

路面积 水很多湿哒 哒的,撑伞走 在上面不时 让带起的水



湿了鞋子, 就这么慢慢 来到了一片 杂草茂密的 角落,本是 无意的一 扫,我眼神 不太好,却 在一片绿色 中看到一抹 亮黄,让我 心动。于是

我俯身想仔细看看,却弄湿了 衣服,刮起了风,吹开了那丝丝雾 气,雨好像小了,却让我有些凉意, 那从东南而来的风,带着些清凉的 芳香,却也为我带来些淡淡的忧 伤,那是思念的味道。

花朵上沾满了雨珠,但是它就那么

不屈的挺立着,在这个没有志同道

合的伙伴和相恋相爱的蜂蝶的地

方,它就那么孤独却骄傲开在这绵

绵的雨中,不为谁只为自己而开,

(作者单位:屯兰矿)

珠把鞋面打湿,所以走得小心翼

印数:5000份

让人佩服。